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Slapové jevy
v nadhlavniku; B — bod opaény k A; C — bod, v némz je Mésic na obzoru (horiznotu); p —
vzdalenost bodt S a T; R — polomér Zemé; [ — vzdalenost stiedi Zemé a Mésice, M a My —
hmotnost Mésice a Zemé

Zems, které je w?p, je vyvolano gravita¢ni silou mezi Mésicem a Zemi, proto
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e Pokud neuvazujeme vlastni rotaci Zemé, je jeji pohyb vlivem Mésice ¢asové proménnou translaci
celé Zemé, kdy kazdy jeji bod se pohybuje po kruznici o poloméru p thlovou rychlosti w. V
soustavé spojené se Zemi tak vznika pole setrvacné sily, které je homogenni a m4 intenzitu w?p
a sméfuje od Mésice k Zemi. Jeho potencidl proto je poq = w?px, kde osa x sméfuje od stiedu
Zemé k Mesici.

e Gravitacni potenciadl od Mésice je p, = —%, kde M je hmotnost Mésice a r je vzdalenost
daného bodu od stfedu Meésice.

e Pro body A, B, C dostavame celkovy potencial
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e Abychom zjistili, jak vypadé ekvipotencidla, rozvineme zlomky az do ¢lend druhého fadu po-
moci souctu geometrické fady a binomické véty s neceloc¢iselnou mocninou:
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e Jaka by byla hladina vody v ustaleném stavu? Zaujala by tvar ekvipotencialy, takze v bodech A
a B by byla zvednutd o Ahp = Ahg = G%fz ~ 36 cm a v bodé C by klesla o Ah¢ = G%ggﬁ ~ 18
cm. Celkovy rozdil hladin za pfilivu a odlivu by tedy byl asi 54 cm.

e Na volném oceanu to tak nékde je. Ve skutecnosti je ale pfiliv a odliv mnohem slozitéjsi jev,
protoze se pridava vlastni rotace Zemé. Diky tomu se body A, B a C neustale posunuji po
povrchu Zemé a to vyvolava pohyb vodnich mas v ocednech a motich. Vznikaji viny, které jsou
castecné postupné a Castecné stojaté. Frekvenci slapti 1ze odvodit z frekvence obéhu Meésice
kolem Zemé a z vlastni rotace Zemé. Za 28 dni Mésic obéhne Zemi a Zemé se otoci kolem své
osy priblizné 28 krat. Vici pozorovateli na Zemi za tuto dobu tedy Mésic obkrouzi Zemi jen 27
krat. Perioda obéhu Meésice pro pozorovatele na Zemi je proto pfiblizné 24 hodin x 3—3 ~25h
40 min. Protoze v bodech A, B jsou slapy stejné, je jejich frekvence dvakrat veétsi, tedy T ~ 12
h 50 min.

e V nékterych mistech ocedanu jsou mista, kde priliv a odliv neni, protoze se v nich setkéavaji
kiivky vSech moznych slapovych fazi — viz obrazek (zdroj: http://en.wikipedia.org/wiki/Tides)
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o Nejvéetsi slapy prekvapivé nejsou na Sirém oceanu, kde priliv a odliv ,nic nebrzdi®, ale v okra-
jovych motich. To proto, ze voda v okrajovych mofich mize nékdy kmitat na frekvenci blizké
frekvenci slapii. Pokud jsou si frekvence velmi blizké, dojde k rezonanci a hladina moie se
rozkmita s amplitudou mnoha metrt. Nejvétsi pfiliv na svété je v Bay of Fundy ve vychodni
Kanadé, kde rozdil hladin dosahuje az 16 metrt. Nasledujici fotografie jsem poridil v St An-
drews u Severniho mote ve Skotsku, kde rozdil hladin dosahuje az 5 metri:



e Kromé Mésice na Zemi pusobi slapové i Slunce. Jeho ptisobeni je ale asi 2,2 krat slabsi (protoze
pomér M /I3 je pro Slunce 2,2 krat mensi nez pro Mésic!) plati . Pokud jsou vSechna tii té&lesa
v jedné piimce (Mésic v tplitku nebo v novu), slapy od Mésice a Slunce se s¢itaji a mame
velky priliv a odliv. Pokud je Mésic v prvni nebo posledni ¢tvrti, odectou se a mame slabé
slapy. Navic jsou slapy silné ovlivnény vzdalenosti Mésice (tfeti mocnina u [ ve jmenovateli u
Ahy a Ahg), proto slapy kolisaji i podle toho, zda je Mésic v perigeu nebo apogeu. Protoze v
apogeu je Mésic asi 1,1 krat déle nez v perigeu (405 tisic km oproti 363 tisic km), budou slapy
pro polohu v perigeu diky tfeti mocniné asi o 30% silnéjsi nez v apogeu. Celkové se tedy mtize
priliv a odliv silné ménit podle polohy Mésice i Slunce.

e Kromé mofe se vlivem Mésice dme cela zemska ktira. To trochu zahtiva Zemi. Potfebné energie
se bere z rotacni energie obéhu Mésice a Zemé kolem jeji osy.

1Zjistime dosazenim Mg = 2 x 103° kg, Is = 150 x 10% km, M = 7.3 x 10?2 kg, [ = 380 x 10% km



